

过去一年，省人大常委会聚焦中心工作，增强监督实效——

# 寓支持于监督，助推全省高质量发展



羊城晚报记者 黎秋玲 侯梦菲 柳卓楠

## 聚焦中心服务大局 围绕中心工作开展多项监督工作

“头号监督”推动“头号工程”走深走实。去年，省人大常委会紧紧围绕头号工程，做好监督工作。其中，就省政府关于深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”、统筹推进城乡一体化发展工作情况开展专题询问，也是去年唯一一个专题询问。同时，省人大常委会抓住抓好专题询问整改落实的跟踪监督，研究加快推进县域经济振兴条例、粤东西北承接珠三角产业转移促进条例等立法工作，聚焦镇村规划建设、人居环境整治等开展监督，切实推动“头号工程”在法治轨道上行稳致远。

## 看好国有资产“家底” 围绕财政预算监督，强化重点支出预算审查

过去一年，省人大常委会选择支持“百千万工程”和绿美广

东生态建设项目有关专项债资金、红色革命遗址保护利用专项资金开展专题审议，为省人大常委会审查批准预算打下坚实基础。提交省人大常委会审议的预算报表从2013年的34张递增到83张，内容翔实说明得当，受到代表们的普遍好评。

东生态建设项目有关专项债资金、红色革命遗址保护利用专项资金开展专题审议，为省人大常委会审查批准预算打下坚实基础。提交省人大常委会审议的预算报表从2013年的34张递增到83张，内容翔实说明得当，受到代表们的普遍好评。

东生态建设项目有关专项债资金、红色革命遗址保护利用专项资金开展专题审议，为省人大常委会审查批准预算打下坚实基础。提交省人大常委会审议的预算报表从2013年的34张递增到83张，内容翔实说明得当，受到代表们的普遍好评。

东生态建设项目有关专项债资金、红色革命遗址保护利用专项资金开展专题审议，为省人大常委会审查批准预算打下坚实基础。提交省人大常委会审议的预算报表从2013年的34张递增到83张，内容翔实说明得当，受到代表们的普遍好评。

盖天下之事，难于立法，而难于法之必行。让法律法规“长牙”生威，离不开人大正确监督、有效监督、依法监督。过去一年，省人大常委会积极作为，围绕改革发展稳定、

法律法规实施和人民群众关注的重点难点问题谋划推进监督工作，打好监督“组合拳”，力求增强监督实效，多个领域迈出标志性步伐，激活了人大监督的“一池春水”。

## 民生所系重点督办 已开工改造1400多个老旧小区

民有所呼，我有所应。回顾省人大常委会去年的监督工作，不难发现，聚焦人民群众所思所盼所愿开展监督是其一大亮点。

例如：2023年2月，经省人大常委会主任会议研究确定，省十四届人大一次会议期间由曲建等代表提出的“关于加快推进我省老旧小区改造，形成可持续发展模式的建议（第1004号）”列为2023年省人大常委会重点督办的建议项目。

实地考察、调研督办……省人大常委会对该项建议建立了督办工作进度台账。去年，省政府采取有力措施，加大财政资金投入，建立健全长效机制，推动建议落地见效。截至2023年8月底，该年度开工改造1409个小区，指标完成比例为128%，其中县城老旧小区开工357个。

与此同时，省人大常委会始终把特殊群体权益保障作为社

会建设的重要内容。残疾儿童既是儿童，又是残疾人，双重身份的叠加使得他们处于非常弱势的地位。省人大常委会连续多年关注残疾儿童的合法权益维护。

2022年，省人大常委会开展残疾儿童保障工作专题调研，推动有关方面增强儿童残疾预防能力建设、增加残疾儿童康复服务资源、加快发展残疾儿童特殊教育。为进一步巩固专题调研成果，2023年，省人大常委会将“关于提升残疾儿童康复服务和特殊教育水平的建议”列为重点督办建议。

“我们把残疾儿童人工耳蜗植入等难点问题确定为重点督办内容，结合专题调研的跟踪监督，推动省政府提高残疾儿童康复救助财政投入、提升听障儿童植入人工耳蜗补助标准。”省人大常委会社会委办公室主任蔡宇介绍，通过以重点督办为切入点，促进残疾儿童保障水平全面提升。目前，省政府正在推动把涉及残疾儿童康复和教育保障的4项工作纳入2024年省“十件民生实事”。



## 德耀南粤 第八屆广东省道德模范提名奖获得者赵丽娟：用母爱“编织”重度脑瘫女儿大学梦

羊城晚报记者 吴奕镇

大学校园里来来往往的大学生，他们都在为了各自的梦想拼搏奋斗。2023级大一新生池瑛琦的母亲、河源市龙川县老隆镇居民新村居民赵丽娟也不例外，她是为了自己女儿能够实现大学梦想，辞掉了工作成为全职的陪读妈妈，十几年如一日陪伴着患重度脑瘫女儿上学。这份沉甸甸的母爱感动着全国人民，传递着爱的正能量，赵丽娟也于2023年获评孝老爱亲类“广东好人”，近日获得第八届广东省道德模范提名奖。

### 她用耐心点燃生活希望

今年1月中旬，19岁的池瑛琦将迎来自己在大学的第一个寒假，从2023年9月进入大学读书后，她靠着母亲的陪伴坚持了下来，她的大学生活比想象中的更加艰难。

时间回到2004年，池瑛琦呱呱落地出生在普通的家庭。在她满1岁时，家人发现她相较于同龄孩子发育迟缓，不会说话、走路，甚至连坐坐不稳。之后她被带到医院检查，被诊断为重度脑瘫、肢体一级残疾，以后都无法正常行走。

对于普通家庭来说，这无疑是一个沉重的打击。但赵丽娟没有被打倒，面对这种情况，她异常坚定地说：“只要我在，就会好好照顾她，尽可能让她过上正常人的生活，让她每天过得开心点。”

为此，夫妇俩四处寻医，高昂的治疗费用让他们几乎花光了家中所有的积蓄，面对经济和家庭等方面的压力，他们也无奈放弃女儿的康复治疗。但赵丽娟并没有放弃希望，她无微不至地照顾着女儿的生活起居，喂饭、擦身、换尿布……这些琐碎的事情成为她的日常。在她的精心照料下，池瑛琦虽然身体残疾，但精神面貌却非常好。

### 她用爱心“编织”前行梦想

小时候，池瑛琦希望能成为一名医生治好她的病。如今，她的愿望是成为一名心理医生，或考取研究生奔向更高的知识殿堂，用所学知识贡献社会，为更多像她这样的患病群体找回希望和尊严。赵丽娟非常支持女儿的梦想，并尽自己全力去帮助她实现。

面对母亲无微不至的照顾，池瑛琦心里知道母亲是最爱她的人，唯一能做的就是用微笑回应她，每天坚持学习习和生活，这也让赵丽娟感到无比欣慰。“每次看到女儿笑，再苦再累也都是值得。”赵丽娟接受采访时这样说。

2023年6月，池瑛琦以应届高考生的身份参加了高考，成绩榜榜之上，她考出了532分的好成绩，高出广东物理类本科录取线93分，被广东医科大学应用心理学专业录取。同年9月份，池瑛琦在家人的带领、陪同下进入大学就读，终于实现了自己的大学梦想。如今，赵丽娟依然全程陪着女儿，照顾她在大学校园里生活起居，陪伴她每一天的学习生活。进入大学后，女儿比过去更加努力学习。获评“广东好人”和获第八届广东省道德模范提名奖后，赵丽娟表示自己也会平常心对待这份荣誉。

### 她用耐心点燃生活希望

今年1月中旬，19岁的池瑛琦将迎来自己在大学的第一个寒假，从2023年9月进入大学读书后，她靠着母亲的陪伴坚持了下来，她的大学生活比想象中的更加艰难。

时间回到2004年，池瑛琦呱呱落地出生在普通的家庭。在她满1岁时，家人发现她相较于同龄孩子发育迟缓，不会说话、走路，甚至连坐坐不稳。之后她被带到医院检查，被诊断为重度脑瘫、肢体一级残疾，以后都无法正常行走。

对于普通家庭来说，这无疑是一个沉重的打击。但赵丽娟没有被打倒，面对这种情况，她异常坚定地说：“只要我在，就会好好照顾她，尽可能让她过上正常人的生活，让她每天过得开心点。”

为此，夫妇俩四处寻医，高昂的治疗费用让他们几乎花光了家中所有的积蓄，面对经济和家庭等方面的压力，他们也无奈放弃女儿的康复治疗。但赵丽娟并没有放弃希望，她无微不至地照顾着女儿的生活起居，喂饭、擦身、换尿布……这些琐碎的事情成为她的日常。在她的精心照料下，池瑛琦虽然身体残疾，但精神面貌却非常好。

### 她用爱心“编织”前行梦想

小时候，池瑛琦希望能成为一名医生治好她的病。如今，她的愿望是成为一名心理医生，或考取研究生奔向更高的知识殿堂，用所学知识贡献社会，为更多像她这样的患病群体找回希望和尊严。赵丽娟非常支持女儿的梦想，并尽自己全力去帮助她实现。

面对母亲无微不至的照顾，池瑛琦心里知道母亲是最爱她的人，唯一能做的就是用微笑回应她，每天坚持学习习和生活，这也让赵丽娟感到无比欣慰。“每次看到女儿笑，再苦再累也都是值得。”赵丽娟接受采访时这样说。

## 学思想 强党性 重实践 建新功 一线蹲点

### 深圳 深入践行“四下基层” 办好利民惠企实事

夜间不用去大医院排队，在“家门口”就能看夜间门诊；企业扩大产能遇到厂房空间不足，“助企行”主动帮助企业解决困难……自主主题教育开展以来，深圳全面践行“四下基层”工作方法和工作制度，深入推进领导干部宣传党的路线、方针、政策下基层，调查研究下基层，信访接待下基层，现场办公下基层，用心用情为民服务，千方百计解难题、办实事、促发展。

### 大力解决急难愁盼问题

深圳在全面践行“四下基层”工作方法和工作制度中，开展“大走访、大座谈、大起底”行动，建好用好“深圳一民意速办”平台，深化“我为群众办实事”，办好“十大民生实事”，大力解决群众的急难愁盼问题。

如何获得更好、更方便的医疗服务，是众多群众关注的问题。深圳不少“白领一族”因白班上班，有时看病请假不便，而家长下班、孩子放学后，也会遇到不少医院门诊已结束的问题。为办好“优化医疗健康服务供给”这项民生实事，深圳各区深入社康中心，对夜诊服务开展全覆盖调研，针对居民就医需求精准施策。

近日一个晚上，记者在深圳市光明区人民医院长圳社康服务中心看到，这里灯火通明，夜间门诊的医务人员正热情地为患者服务。带孩子来就诊的罗女士对记者说，孩子有过敏性鼻炎，白天没时间来看病，现在社康有夜间门诊，放学过来也可以，不用再请假了，也不耽误学习，家门口的夜间门诊真是太方便了。

现在，深圳很多社康中心门诊都延长了服务时间，大大方便了群众夜间就医。以南山区为例，目前南山区区医疗集团下辖社康中心夜间门诊开设比例由20%提升至80%以上，17时



深圳越来越多的社康中心开展夜间门诊服务

至21时平均诊疗量为每月约6万人，相比之前增长了约25%。

越来越多这样的民生实事，给市民带来了实实在在的便利。宝安区创新实施“基层调研服务日”，去年9月以来解决群众身边大大小小的问题565件，收集群众诉求、建议4365条，开展垃圾分类督导、交通疏导等志愿服务17722人次。光明区打造“聚光联盟”社区服务联合体，推动实现居民服务供需精准匹配，累计使超万人次受益。龙岗区创新开展“医保服务进定点医药机构”服务，在全省范围内率先建成医保服务e站，目前已有43家医药机构建成并启用医保服务e站，异地就医备案等医保高频事项平均办理时限不超过3分钟。

### 持续打造良好营商环境

深圳在深入践行“四下基层”中，先后推出“万名干部助企行”“我帮企业找市场”“我帮企业找资金”等系列服务举措，组织党员干部深入企业厂房走访于民、问需于民、问计于民，持续打造良好营商环境。深圳市捷佳伟创新能源装备股份有限公司为全球近400

多家光伏电池生产企业、近1500条电池生产线提供设备和服务，近年来市场需求旺盛，该公司急需扩大产能，但厂房空间不足成为了瓶颈。企业所在的坪山区在了解到其需求后，“助企行”秘书处主动联系企业，并联动坪山区多部门“组团”来企业调研，帮助解决相关问题。公司负责人告诉记者，区里已为企业对接承租新空间，高效完成电力和建筑物安全评估，“扩大生产后，企业发展势头良好，预计全年产值194亿元，同比增长308%”。

记者了解到，想企业所想、急企业所急、办企业所需，光明区去年以来挑选176名干部组成“三人小组”下沉园区，成功举办“工业集市”订单对接会，促成47家企业成功签约，指导企业纳统达产值80.4亿元。南山区打造“工业上楼”样板，引进微电子、佰维存储、速腾聚创等13家高端制造业企业进驻，年营收产值超100亿元。宝安区聚焦推动高质量发展，实施“三个一”企业服务体系，全区591名局处级干部全覆盖挂点服务11935家“四上”和国高企业，到诉求大的企业、园区开展调研服务，助力企业在宝安不断发展壮大。

被取代。广大党员干部要想把工作做到人民群众心坎上，必须充分用好“四下基层”这个重要抓手。

要“身入”基层。“身入”就是要“走近”群众，详细了解大量一手、直观、鲜活的真实情况。要眼睛向下、脚步向下，深入车间一线看看企业生产经营状况，扎入田间地头听听农户增收增收办法，近的远的都要去，好的差的都要看，真正把情况摸实摸透。只有迈开步子，才能找准路子、用对法子。

更要“心到”基层。“心到”就是要“走进”群众，从群众最关心、最现实的利益问题出发，

## 福建省政协考察团来粤考察交流

羊城晚报讯 1月13日至15日，福建省政协主席滕佳材率考察团来粤考察交流。1月15日，广东省政协主席林克庆会见考察团一行，并就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，拓展协商平台和渠道，强化委员联系界别群众工作，破解市县政协“两个薄弱”问题，全面提升人民政协制度整体效能等进行交流。

林克庆对考察团的到来表示热烈欢迎。他指出，当前，广东正深入学习贯彻党的二十大精神，习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，围绕实现总书记赋予的使使命任务，紧扣省委“1310”具体部署，坚定不移推动广东高质量发展，奋力推进中国式现代化的广东实践。广东与福建山水相连、人文相亲、经济相融，都承载着总书记、党中央的殷切期望，在中国式现代化建设中担负着重要使命。广东省政协将认真学习借鉴福建省政协的好经验好做法，进一步密切联系交流，充分发挥人民政协独特优势，做到联动履职、同向发力，携手助推

民营经济健康发展、推进生态文明建设、推动两岸融合发展，共同为强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

滕佳材表示，广东紧跟总书记、奋进新征程，围绕中国式现代化建设中各项任务，围绕高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，以“再造一个新广东”的意志和干劲，推动中国式现代化的广东实践迈出了坚实步伐，创造了诸多“走在前列”的经验做法，值得福建认真学习借鉴。福建省政协将以此次考察交流为契机，同广东省政协一道，开展形式多样的交流合作，合力助推闽粤两省高质量发展迈上新台阶，在推进中国式现代化新征程中展现政协担当，作出政协贡献。

广东省省委常委、宣传部部长陈建文，广东省省委常委、省委统战部副部长、省政协党组副书记王瑞军，福建省省委常委、省委统战部副部长、省政协党组副书记王永礼，广东省政协秘书长陈文明等参加有关活动。

（薛江华 吴思琪 苏诗琪）

## 叶贞琴会见韩国京畿道广东省亲善议员联盟会长金奎昌

### 加强两地人大、议会友好交往

羊城晚报讯 1月15日，省人大常委会副主任叶贞琴在广州会见韩国京畿道广东省亲善议员联盟会长金奎昌一行。他说，当前，广东正全面贯彻习近平总书视察广东重要讲话重要指示精神，围绕落实省委“1310”具体部署，

奋力在推进中国式现代化建设中走在前列。希望加强两地人大、议会友好交往，深化两地立法机构友好关系，加强经贸投资合作，为两地企业创造更多合作机会；加强人文交流互动，促进民心相通。

（侯梦菲）

## 全省高校党委书记抓基层党建工作述职评议举行 广东160所高校党委书记述职

羊城晚报讯 记者孙唯、崔文灿、王沐依、实习生黄晓晗、胡雨潇、郑曼欣报道：1月15日，省委教育工委召开扩大会议，听取全省160所高校党委书记2023年度抓基层党建工作述职并进行评议。会议分为公办本科高校、公办高职高专院校、合作办学和民办高校三个组别同时进行。各高校党委书记重点围绕学习贯彻党的二十大精神、深入开展主题教育、贯彻落实省委“1310”具体部署和全国、全省组织工作会议精神，落实基层党建工作会议纪要，推动党建引领事业高质量发展等方面进行述职。

会议强调，各高校要聚焦思想建设，坚持不懈用新时代党的创新理论凝心铸魂；要聚焦强基固本，不断增强党组织政治功能和组织功能；要聚焦立德树人，抓好抓实高校思政和意识形态工作；要聚焦服务大局，共同打造教育强国建设的广东样板。

华南师范大学聚焦“四大工程”，重点培育35个基础好、示范性强强的基层党组织，实行“一指南三手册”和“一月一指引、一学期一督导”的制度，形成基层党建工作中存在的问题，对进一步加强和改进基层党建工作提出明确要求。

中山大学坚持以党的政治建设为统领，先后组织微党课评选

展播、“最佳党日活动”等活动丰富党员教育形式，优化异地办学校区（园）党组织设置，以高质量党建引领学校事业高质量发展。近年来，绿色化学与分子工程研究院、中大谱仪上新揭幕，与超算中心、天琴中心等平台集聚力，在服务国家重大需求、开展前沿科学研究中发挥重要作用。

会议强调，各高校要聚焦思想建设，坚持不懈用新时代党的创新理论凝心铸魂；要聚焦强基固本，不断增强党组织政治功能和组织功能；要聚焦立德树人，抓好抓实高校思政和意识形态工作；要聚焦服务大局，共同打造教育强国建设的广东样板。

中山大学坚持以党的政治建设为统领，先后组织微党课评选